

■ 此时此刻

高考两道关:防暑、减压



“背摔”减压

高热“芒种”今日至 考生要重视防暑降温

新华社天津6月4日电(记者周润健)6月6日2时3分,迎来传统节气之一的“芒种”,标志高温、高热的盛夏时节即将到来。专家表示,此时节,公众,尤其是即将参加高考的考生要注意防暑降温。

天津中医药大学第一附属医院营养科主任李艳玲提示说,此时节,广大高考考生和考生家长应密切关注天气变化,及时调整交通出行方案,如遇到高温天气,最好提前做好防

暑降温准备工作。可多吃一些清热利湿的食物,比如苦瓜、冬瓜、桃、草莓、西红柿、黄瓜等。

天气炎热,人体易大量出汗,如果得不到及时补充,很容易导致倦怠疲劳、精神不振。因此,此时节要注意多喝水。需要注意的是,当人体大量出汗后,不要立刻喝过量的白开水或糖水,可喝些果汁、糖盐水或有补充电解质作用的功能饮料,以防止血钾过分降低。

国内“减压”报道集装箱:高考减压各有妙招

“我很棒!”、“我又做了一道题!”、“我能顺利通过考试!”……今天上午,北航附中的阶梯教室内坐满了高三级部的近200名考生,级部主任谭老师为考生支招:不妨用心理暗示方法给自己减压。

随着高考临近,形式多样的减压方式频现于媒体报端。那么,全国各地的高考心理减压都有哪些特点?出现这些方式的原因何在?

统计发现,相关报道中,心理咨询讲座占绝对主流,25个省份的媒体均有报道;河北与山东的减压方式最为多样,“送红包”、放孔明灯、跳减压操等颇为吸引眼球;最“雷人”的方法当属陕西省长武县中学的“撕书减压”。

25个省份的媒体均刊发了当地为考生开设心理讲座的报道,类似于“好心态迎高考”的心理辅导讲座占各地高考减压方式的绝对主流。

分析:安定医院心理学博士崔永华认为,心理减压要真正起到作用,需要针对考生个人具体情况个性化辅导。之所以各省市均采用心理讲座进行减

压辅导,就是因为讲座中可以涉及不同考生的不同方法,考生可在诸多的方法中找到最适合自己的的一款。

6月3日,新华社刊发的陕西长武县中学“撕书减压”消息引发围观,报道称,该校6名高三学生因为撕书被阻止而围殴一名老师,目前公安机关已经展开调查。类似的情况又出现在广州,据光明网报道,6月4日上午,广州大学附属中学高三、初三学生将废弃试卷扔出教室,以释放压力。

分析:崔永华认为,考生可以通过很多形式排出压力,撕书最不明智,作为学生,任何情况下都不应该破坏学习材料。同时,这一现象也值得学校、家长及社会反思,巨大的高考压力已经导致个别学生产生心理疾病,需要进行心理干预。

6月4日,《长沙晚报》报道称,湖南长沙市一中日前专程请来了湖南交响乐团,给高三年级的学生送上一场“减压”音乐会。此举被网友称为最为“高大上”的减压活动。

分析:崔永华认为,听音乐

是众多心理减压方式中的一种,学生可以通过听音乐放松神经,舒缓情绪,但是这也因人而异,对于比较喜欢安静的考生而言,音乐减压比较有效果。

5月26日,中新网报道称,云南昆明盲哑学校的学生走进昆明一中,用他们励志的演出为高三学子们加油鼓劲,放松减压。

分析:崔永华认为,用这样励志的方式能在一定程度上让同学们鼓起学习的斗志,在心里树立一个比较励志的信念,这种激励方式会给一些学生增加动力。

6月3日,中国网报道称,河北衡水二中,在高考前为每位备战高考的高三学生发放两张5元崭新连号人民币留做纪念。6月4日,央视新闻报道称,河北衡水二中4000多名高三师生“喊楼”减压:二中必胜!我们第一!我相信我有实力,我也可以逆袭!

分析:崔永华认为,“送钱”的方式看似很实惠,但并不能起到减压的作用,校方如此做法并不科学,不能提倡。

武文娟 张丽

■ 答疑解惑

WiFi的“辐射强度和距离成反比,更不要说穿过钢筋水泥了”

WiFi,可怕不? 有害不?

关于WiFi的“专业说法”

近日,两则新闻备受注目:一则是“男子因妻子怀孕逐户敲门要求邻居停用WiFi”;一则是福州晋安区福飞路小康佳园一住户,为让怀孕儿媳在家安胎,做的更“到位”——他先把整座楼的网络交换机关了,然后要求邻居们晚8点后别发出声响。



WiFi有发射机,确会产生电磁辐射

事发之因是担心辐射。WiFi是无线保真技术 Wireless Fidelity的字头缩写,可以指符合国际电气与电子工程师学会802.11标准的无线传输技术,也可指符合这一标准的设备。WiFi其实就是一个小的局域网,主要做数据传输。而作为一个无线设备,WiFi具有一个发射机,确实会对周围产生电磁辐射。

据了解,最常见的无线路由器,其工作功率在30~500毫瓦之间,比普通手机的功率要小。相比手机,无线路由器等

WiFi设备离使用者的距离要远得多,这使人们接受其辐射的功率密度要小得多。

专家表示,辐射的强度和距离成反比,更不要说穿过钢筋水泥了,这时候的辐射值只有国家限值的十分之一,甚至几十分之一。WiFi其实与手机信号并无本质区别,都属于微波,一般位于800~1900兆赫的波段,目前还没有真正有力的科学依据表明它会破坏人体DNA或蛋白质结构,从而对胎儿的发育和孕妇的身体健康。

WiFi伤种子之丹麦实验 不严谨,不科学

有微信、微博称,5名丹麦女中学生进行了一场实验,将一些水芹种子分别放在有WiFi发射器和无WiFi发射器的房间里进行培育,12天后发现,放在普通房间里的种子正常生长,而放在有WiFi房间里的种子却没能生长,变成了褐色,有的甚至已经死亡。

对于丹麦中学生所做的实验,一些有物理专业背景和实验经验的网友表示了质疑。果壳网友“飘飘37”找到了该实验报告并作了研究,他认为这个实验

“缺的是把路由器所在的房间换一下,其他条件不变再重复一次实验”。

对丹麦的学生实验,可能是一部分媒体夸大了实验效果。在看过实验报告后可以发现,实验显示,并不是有WiFi的房间里种子就不发芽了,而是其发芽率为85.3%,而没有WiFi的房间里种子的发芽率是95.4%。看起来这里确实有10%的差距,但影响种子发芽的原因有很多,这个实验并不能排除其他因素的干扰。这也需要得到不同的重

复实验的验证。

实际上,生活中辐射无处不在,除WiFi外,电视机、微波炉、打印机、电脑、手机、吹风机等物品都会产生辐射,实验证明,这些电器的辐射功率都不大,对人体的影响微乎其微,基本在安全范围内,能够影响的也仅是皮肤表面,而且只要不是紧贴着身体,对人体的影响完全可以忽略不计,也有相应的应对方法可以避免直接辐射:比如远离运行中的微波炉,看电视最好在两米外,电脑不要使用过长时间等。

医用辐射确有害 其辐射量偏大

其实真正对孕妇身体有害的辐射是医用辐射,是各类辐射中量最大的。胸透、X光、CT等这些放射性检查,会造成人体内部部分机体细胞受损。而如果这些受损细胞没能自我修复(或异常修复),就会残存于机体里,像一颗

“定时炸弹”,在人体免疫力低下或促癌因素存在下,开始疯狂复制,成为一个癌症隐患。所以孕妇、儿童应该尽量远离这些场所。

医生给出的建议是,不反对合理的防范措施,对于含辐射物品,有一条“辐射防护与安全最

优化”原则,比如,你手机用的很多,可以采取一些方法,用长线耳机,睡觉时不放在头旁边。同时购买微波炉、电磁炉、台式电脑等产品时要注意相关新产品检测报告中的辐射数据,并与安全标准作对比。

仙人球“防辐”、防辐背心不可靠

有人说,仙人球、龙舌兰是“防辐射利器”,防辐射背心是孕妇“标配”,但这些产品多没有科学依据,只有铅服能阻隔辐射,但为了防辐射在办公室或家里

使用笨重的铅服显然太累赘。

同时医生也提醒,如果孕妇每日因为担心生活在焦虑中,则会对身体和胎儿产生影响,孕妇的焦虑情绪也会经血液传达到胎

儿身上,使胎儿对这些变化产生相应的反应。若是过度的、长时间的焦虑会使孕妇坐立不安,使得本身的消化和睡眠受到影响,进而影响胎儿的健康。李集